

Секция «Экономическая социология и социальные технологии управления»

Социальные и экономические последствия молодежной безработицы

Научный руководитель – Барсукова Татьяна Ивановна

Исматуллаев Амир Хондамирович

Аспирант

Северо-Кавказский федеральный университет, Институт экономики и управления,
Ставрополь, Россия

E-mail: kuro.mailru@mail.ru

Незанятость молодого населения – достаточно естественное явление для любого государства. Благодаря базовым знаниям экономики, нам известно, что даже при высоких темпах экономического роста невозможно полностью избавиться от фрикционной и структурной безработицы. Такое явление принято называть естественным уровнем безработицы [4]. Но, несмотря на естественность данного явления, население, в особенности молодежь, нуждается в пристальном внимании со стороны государства.

В случае с молодыми людьми, одним из важных последствий безработицы является потеря непрерывного и постоянного источника денежных ресурсов. Потеря работы, зачастую, подрывает у человека уверенность, как в себе, так и в своем будущем, что может переноситься на его ближайшее окружение, например, на семью. Индивид лишается возможности обеспечить своих детей необходимым образованием или высокой квалификацией. В связи с этим увеличивается риск потери потенциальных высококвалифицированных кадров в различных областях производства, или, другими словами, невозможность найти квалифицированную рабочую силу.

Тревога и стресс из-за невозможности найти работу также затрагивает институт семьи. Молодые пары становятся более уязвимыми для конфликтов, которые могут перерасти в полноценный развод. Этому свидетельствуют многочисленные исследования, в том числе и исследования Веиди Лин, которая провела оценку связи между уровнем безработицы и уровнем разводов [7]. Стоит отметить, что значительная часть исследователей высказывает точку зрения, что причина этого в психосоциальном стрессе, однако анализы государственного уровня не всегда подтверждают это [2]. В противовес государственной статистике, исследования Томаса Леопольда указывают на то, что доход семьи является главным экономическим фактором, формирующим стабильность брака [6]. По его мнению, финансовая стабильность позволяет семье «уверенно смотреть в будущее», что является достаточно важным для стабильности и перспектив развития брака.

Стресс от невозможности найти работу может способствовать распространению алкогольной зависимости. Опираясь на недавние исследования А.В. Столь, можно выявить, что, хоть и не напрямую, но косвенно, безработица может провоцировать у человека потребность употребления алкоголя, как средства для снятия стресса, что способствует сокращению продолжительности жизни, как следствие – к увеличению смертности населения [5].

Ввиду невозможности официально получить работу, часть населения может склоняться к менее законному заработку. Ярким примером этому может свидетельствовать широкое распространение банд; это явление на долгое время укоренилось в обществе, в особенности среди молодежи из неблагополучных районов [8]. Широкое распространение алкогольной зависимости также способствует учащению правовых и административных нарушений. Ученые обнаружили несомненную связь между безработицей и убийствами, насилием и тюремным заключением. Изучение дел правонарушений показывает, что до

70% заключенных в момент ареста не имели работы, что рецидивизм можно объяснить безработицей [3].

Долгое отсутствие работы не только оказывает негативное влияние на финансовое благосостояние граждан, но также и меняет восприятие этих людей как личностей, при этом, планомерно разрушая социальную стабильность. Все чаще к числу безработных стало относиться экономически активное население, образованные, профессиональные работники. При продолжающемся данном процессе он со временем может стать устойчивым явлением среди населения и перерасти в его хроническую бедность, что может оказывать дополнительное напряжение в органах социальной защиты [1, 23].

При высоком уровне безработицы незанятая молодежь чаще обращается к теневому рынку труда из-за его большей доступности. Следовательно, часть налогов просто не доходит в бюджет государства, что в дальнейшем может негативно отразиться на многих государственных структурах, таких как медицина, правоохранительные органы и органы социальной защиты.

Что касается молодых кадров, недавно освоивших профессию, из-за невозможности найти работу по своей квалификации, она начинает искать более доступные альтернативы, переставая уделять внимание своей квалификации, ее повышению. В результате этого государство лишается потенциальных высококвалифицированных кадров, и, как следствие, развития той или иной области производства, в которой необходим высокоинтеллектуальный труд.

Исходя из вышеперечисленного, можно сказать, что превышение допустимого уровня безработицы, в особенности среди молодежи, в долгосрочной перспективе может привести к серьезным последствиям, как для общества, так и для государства. На решение данных трудностей может потребоваться долгое время и дополнительные экономические издержки. В связи с чем необходимо, чтобы данное явление находилось в постоянном внимании со стороны государства.

Источники и литература

- 1) Гордон Л.А., Клопов Э.В. Социальные эффекты и структура безработицы в России / Л.А. Гордон, Э.В. Клопов // Российский экономический журнал. 2004. No. 11. - С.23.
- 2) Казарян Г.А. Эконометрический анализ влияния социально-экономических факторов на уровень рождаемости в Москве // Вопросы студенческой науки. 2022. No. 3 (67). С. 184-190.
- 3) Кашепов А.В. Рынок труда: проблемы решения. М.: Научный эксперт, 2008.
- 4) Макконнелл К. Р., Брю С. Л. Экономикс: принципы, проблемы и политика — М. Республика; Москва, 1992. Т. 1. С. 158—159.
- 5) Столь А.В. Связь проблемы алкоголизма и наркомании, качества жизни, уровня бедности и безработицы в регионах России // Вестник ПНИПУ. Социально-экономические науки. 2023. No. 4. С. 68-82.
- 6) Thomas Leopold. Gender Differences in the Consequences of Divorce: A Study of Multiple Outcomes inequalities // Duke University press. Demography. 2018. С. 769-797.
- 7) Weidi Lin Correlation analysis between U.S. unemployment rate and divorce rate. Автореф. дисс. магистра экономических наук. Помона. 2020.
- 8) Juvenile Justice Bulletin. Why do youth join gangs? // Youth Gangs: An Overview // Электронный ресурс // URL: <https://ojjdp.ojp.gov/sites/g/files/xyckuh176/files/jjbulletin/9808/why.html>